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ESA-conferentie Luzern  -  Intra-Belgische standpuntbepaling 

Op 1 en 2 december 2016 vindt in Luzern (Zwitserland) de driejaarlijkse vergadering van 
de ESA-lidstaten en Canada plaats. Op deze ministeriële vergadering bepaalt het 
agentschap zijn strategie voor de komende drie jaren. Bepaalde programma’s worden 
opgestart of afgerond.

Binnen de Belgische staat is de ruimtevaartbevoegdheid verdeeld over de verschillende 
beleidsniveaus. De oprichting van een interfederaal ruimtevaartbureau zou voor de 
internationale vertegenwoordiging een vooruitgang kunnen zijn, mits respect voor de 
bevoegdheden van alle deelstaten. Daarop heeft de minister op 27 oktober reeds een 
sluitend antwoord gegeven. In de marge van zijn antwoord verwees de minister naar de 
formele overlegmomenten.

Op 26 oktober kondigde de Nederlands minister voor Economische Zaken Henk Kamp 
aan hun standpunt per brief in november kenbaar te maken aan de parlementsleden van 
de Nederlandse Kamer. Belangrijk is dat nabij ESTEC, het ESA-centrum in Noordwijk, het 
Galileo Reference Center gevestigd zal worden. Het Galileo-programma richt zich op 
navigatie (zoals het Amerikaanse gps-systeem). ESA-programma’s rond navigatie is een 
van de strategische doelen waar Vlaanderen volgens het VRWI-advies (Vlaamse Raad 
voor Wetenschap en Innovatie) op kan inzetten.

1. Wat zijn de officiële overlegorganen en -momenten voor de intra-Belgische 
standpuntbepaling in aanloop naar de ESA-conferentie van 1 en 2 december?

2. Wat is het standpunt zoals het op deze conferentie gebracht zal worden?

3. Welke officiële contacten, al dan niet in kader van het Cultureel Verdrag van 1995, 
werden met Nederland rond deze materie onderhouden?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 142 van 17 november 2016
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. In zover bekend zijn er geen officiële overlegorganen en -momenten voor de intra-
Belgische standpuntbepaling naar aanloop van de ESA-conferentie van 1 en 2 
december. 

De verdeling van de bevoegdheden over de verschillende overheden die in België 
voor het wetenschappelijk onderzoek verantwoordelijk zijn, is vastgesteld bij de 
bijzondere wet tot hervorming der instellingen van 8 augustus 1980. Artikel 6bis 
geeft aan dat het ruimtevaartonderzoek in het kader van internationale of 
supranationale instellingen en overeenkomsten en akten (zoals ESA) een 
bevoegdheid is van de federale overheid. De Programmatorische federale 
Overheidsdienst Wetenschapsbeleid (Belspo) staat in voor de opvolging en het 
beheer.

Zoals eerder toegelicht, o.a. in de vraag om uitleg 333 van vorig werkjaar m.b.t. het 
interfederaal ruimtevaartbureau, worden de afspraken over het wetenschapsbeleid 
tussen de federale overheid en de gewesten en gemeenschappen gemaakt in de 
Interministeriële Conferentie voor Wetenschapsbeleid (IMCWB). Deze wordt 
administratief bijgestaan door de Commissie Internationale Samenwerking (CIS) en 
de Commissie Federale Samenwerking (CFS). Deze commissies hebben een reeks 
gespecialiseerde overlegorganen opgericht, onder meer belast met de voorbereiding 
van het standpunt van de Belgische delegatie in de internationale bijeenkomsten. 
Voor wat ESA betreft, bestaat er zo geen overlegorgaan.

2. Zoals toegelicht in voorgaande is ESA een bevoegdheid van de federale overheid. Het 
standpunt van België  zal vastgelegd worden door een beslissing van de federale 
regering. We beschikken momenteel niet over de beslissing van de federale regering. 
Er is wel informeel overleg tussen de federale overheid en de Belgische actoren bij 
het opmaken van de budgettaire programmatie voor de volgende periode. Zo heeft 
Belspo voor de Belgische actoren een briefing georganiseerd over de ESA voorstellen. 
De positie van België kwam destijds niet aan bod. 

Als voorbereiding van de ministeriële ESA-vergadering heeft VRWI het advies 224 
uitgewerkt “VLAAMSE PRIORITEITEN voor optionele ESA-PROGRAMMA’S - ESA-
ministerraad 2016”. In het document worden een aantal concrete voorstellen gedaan 
om de federale overheid te overtuigen meer in te zetten op die optionele ESA-
programma’s waarvoor Vlaanderen een sterk technologisch potentieel heeft, zodat de 
Vlaamse aanwezigheid in die programma’s kan toenemen. VRWI heeft het advies op 
18 oktober aan de staatssecretaris voor Wetenschapsbeleid Mevr. Elke Sleurs en 
enkele van haar medewerkers toegelicht. 

Wat de ministeriële conferentie betreft organiseert Belspo op woensdag 7 december 
een debriefing om de resultaten van deze ministeriële raad aan de Belgische 
wetenschappelijke en industriële actoren voor te stellen.

3. Er waren geen officiële contacten tussen Vlaanderen en Nederland naar aanleiding van de ESA-
conferentie van 1 en 2 december.


